

又是一年开学季。新生陆续抵达校园、校舍装扮焕然一新、迎新活动准备就绪……精彩的校园生活正在向莘莘学子挥手。在各大城市，青年学生们陆续走进校园，迎来了属于自己的开学季。

激扬青春，不负韶华。这个开学季，学子们朝气蓬勃的精神面貌引发网友热议，有网友为他们点赞：“青春逢盛世，奋斗正当时。祝福广大学子努力学习，知行合一，创造出人生新的精彩！”

怀揣梦想开启新的旅程

眼下，各地高校陆续迎来开学季，大一新生们怀揣着希冀与梦想，即将开启全新的大学生活。

新华网报道，8月24日上午9时，清华大学2023级本科新生开学典礼举行。3800余名本科生怀揣青春理想，在清华园开启人生新旅程。佩戴上校徽，从此与百年清华精神血脉相连，“自强不息、厚德载物”的清华校训，也将在一届学子中传承，汇聚成奋进新时代的精神力量。

典礼上，清华大学校长王希勤发表题为“勤而行之 日有所进”的讲话，他说，“行胜于言”是清华的校风，也是清华人“务实”特点的真实写照。希望同学们勤而行之、日有所进，在强国建设、民族复兴的伟大征程中作出应有的贡献。希望同学们常省思、除偏见、善审美、出真知，以实事求是的态度干事创业，让人生在为祖国、为民族、为人民、为人类的不懈奋斗中绽放绚丽之花。

环球网报道，今年清华大学录取的本科新生中，致理、日新等五个强基计划书院，以书院制培养、理工双学士学位为亮点，共录取898人；为满足绿色低碳发展战略需求，今年清华大学新设置了秀钟书院并启动本科招生，共录取68人；清华大学继续为来自农村及专项计划实施区域的自强学子创造求学机会。

值得一提的是，清华大学今年起开展物理人才培养“攀登计划”首次招生，这是以“发掘并培养未来物理大师”为愿景的拔尖创新人才培养计划，最终录取了一批具备物理特长和突出创新潜质，并且具有良好综合素质的优秀学子。

中国农业大学也在开学季精心准备了迎新活动，以激发新生的爱农情怀。

央视新闻客户端报道，8月22日起，中国农业大学2023级3600多名本科新生陆续报到，各学院为新同学们准备了别具特色的迎新活动，激发新生对本专业的了解和兴趣。

在动物科学技术学院的迎新现场，保温箱里这几只学院自己繁育的芦丁鸡吸引了不少师生驻足，学院希望借此引起新生们的好奇心。在农学院的迎新摊位前，有一片模拟的麦田，金灿灿的麦穗在绿色的地板映衬下显得格外醒目。在麦田旁，是介绍袁隆平院士和蔡旭院士生平的展板。每一个前来报到的农学院新生都会被志愿者引导到这里，撷取一穗麦子，也把厚植爱农情怀、练就兴农本领的报国之志埋藏心间。中国农业大学

又是一年开学季，网友热议——

“青春逢盛世 奋斗正当时”

本报记者 杨俊峰



2023级本科新生韩凯吃说：“我来自黑龙江，从小就对黑土地有比较深的情怀，想为我们国家的乡村振兴、农业强国贡献出一份自己的力量。”

在甘肃省兰州市，兰州信息科技学院用一场炫酷的无人机表演欢迎新生，以激发他们投身科研、报效国家的热情。

据“兰州新区发布”报道，近日，200多架无人机编队在兰州新区职教园区震撼上演璀璨视觉盛宴，科技炫酷灯影给新生带来了别具一格的精彩体验，现场欢呼雀跃，一阵沸腾。“机器人太萌了、太酷了……”现场不时有同学发出欢呼声。在开学报到当天，兰州信息科技学院这场机器人表演活动受到了热捧，现场吸引数千名学生和家长驻足观看拍照。

这场无人机编队表演是由兰州信息科技学院结合新工科背景和数字信息、智能制造等热门专业特色创意策划，机器人产业学院、智能测绘产业学院联合央视春晚无人机表演团队在开学迎新期间特别给师生呈现的科技

视觉盛宴。该校迎新活动负责人介绍，当晚的无人机编队表演是计算机科学与技术、机器人工程、测绘工程（无人机应用技术）3个专业学生全面联动，聚焦机器人技术应用以及人工智能领域“理论+实践+转化”的首次实战尝试。

温馨举措温暖学子之心

开学季，各地高校也陆续推出了一些暖心活动，助力新生开启大学生活。

央视新闻客户端报道，8月22日，上海交通大学迎来了2023级本科新生。为了使新生报到的流程更加便捷，学校提前开通线上报到系统。新同学在入学前就可以完成新生信息采集、宿舍需求调研、学费缴纳等相关业务办理，报到时只需扫码，凭借录取通知书和身份证进行登记等，就可以快速完成全部报到流程。

此外，为了保障已经申请或计划申请助学贷款的同学不会因为暂

时未缴纳学费而影响报到，学校还将绿色通道的手续由线下转为线上，减少学生排队时间，提高业务办理效率。

人民网报道，8月22日，东南大学迎来了4117名本科新生，他们满怀憧憬地走进大学校门。人群中，有一名和轮椅相伴的少年，他的名字叫董亦超，2014年被诊断为脊髓前动脉闭塞综合征，脖子以下无法动弹。这种病极为罕见，但他并没有向命运低头，经过治疗，董亦超回到课堂，以优异的成绩被东南大学录取。学校也对他暖心地改造了宿舍，原本十几个平方的4人间，被改造成一大一小两张床的专属空间，卫生间也升级为无障碍环境。董亦超说，进了宿舍感觉像回家一样温馨，床也是特别定制的。

像董亦超这样需要关心的大学生还有不少，暑假期间，东南大学启动“爱从家开始”暑期新生家访，师生家访团队针对家庭经济困难新生，进行实地走访或线上深入家访。第一天报到，这些新生也收到了学校精心准备的“爱心大礼包”。

江苏广电总台融媒体新闻中心报道，新学期，不少江苏高校陆续启用新校区。这两天，河海大学常州新校区正式启用，据了解，该校区总建筑面积71万平方米，规划入驻学生2万人，覆盖本、硕、博各层次人才培养。

为迎接首批学生，学校不仅送上贴心大礼包，还策划开展“开篇有礼”系列活动，师生们可以在新校区观看青春剧、聆听院士报告等等。河海大学学生宋军鑫说，学校准备工作做得非常充分，感觉学校非常关心新生，希望自己的学业也能更进一步。

灾后重建确保如期开学

此前，受台风“杜苏芮”影响，中国福建、浙江、江苏、京津冀等地区持续遭受暴雨袭击，引发严重洪涝地质灾害。其中，不少地区受灾严重。

随着受灾地区的重建工作正有序

开展，人民群众的生产生活秩序逐渐恢复。在汛情影响地区，政府多措并举，确保学生秋季如期、正常、安全开学。

新华网报道，在受灾比较严重的河北廊坊地区，霸州市第一小学早在一个星期前就已经将东教学楼打扫干净，同时准备了教学用的桌椅板凳，迎接学生返校。霸州市第一小学此次承接了廊坊其他地区500余名受灾学生的安置就读工作，学校统一部署，将东教学楼统一管理安置灾区学生，现已安排10个教室，同时课桌椅、讲桌、多媒体教学设备、空调、电扇以及卫生工具等均已配备完整。截至8月22日，廊坊市共收到教育领域救灾资金631万元，占全省救灾资金总数的7.25%，专项用于本次洪涝灾害受灾地区公办学校（含幼儿园）校舍、围墙、护坡、活动场地等修缮工作，资金已全部下达相关县（市、区）。

北京市多个受灾校也将感人的救灾故事纳入第一课。

央视新闻报道，连日来，门头沟、房山区的受灾学校在确保开学“一个都不能少”的基础上，各个学校都精心策划了形式多样的“开学第一课”，巧妙地将洪水中的感人故事、所见所闻都纳入“第一课”，让学校师生永远记住这些“最可爱的人”。

今年新学期开学，房山区各个学校以“风雨同行 同心奋进”为主题，结合学段特点和学校实际，精心设计了开学典礼，以“感召、感恩、感悟”为情感主线逐层递进，通过校长的开学致辞，邀请参与救援的蓝天救援队、武警官兵、消防战士、社区干部、家长代表等群体讲述先进事迹和感人故事，把本学期的开学典礼办成一次让学生难忘的青春记忆。石楼中心小学除了邀请武警官兵，还邀请了曾帮助学校进行清淤工作的消防人员、中铁京雄项目部工作人员回到学校，将他们的事迹讲述给学生听。同时，学校校长在致辞中，也围绕“感恩”这一主题，把学校的修复工作进行还原，让学生们能体会到“一方有难，八方支援”的大爱精神，并将其传承下去。

图①：8月19日，北京大学迎来2023级本科新生。图为在北京大学明德体育馆内拍摄的新生报到现场。新华社记者 徐嘉懿摄

图②：8月17日，来自浙江、四川、河南、河北、山东、陕西、江西、云南、贵州九省的20名美术老师，来到贵州省黔东南苗族侗族自治州丹寨县城关第一小学，为小学生上开学前的特色美育课。图为老师在教学生用苗族蜡染图案做装饰。黄晓海摄（人民图片）

图③：临近开学，教辅书籍畅销。图为8月29日，在湖南省娄底市某书城，学生选购教辅书籍。吴永华摄（人民图片）

图④：眼下，河北省邢台市宁晋县灾后恢复重建工作正紧张进行，受灾学校围墙修复、室内外地面恢复等项目全部入场施工，全力开展工作，限期推进，确保正常开学。图为8月24日，施工人员在河渠镇李家营中心小学修建学校外墙。新华社记者 骆学峰摄



观众在参观“新博会”上展出的多款客机模型。刘洋摄（人民图片）



观众在参观航天员头盔展品。刘洋摄（人民图片）

「新博会」来了！

8月29日，由工业和信息化部、黑龙江省人民政府共同主办的第六届中国国际新材料产业博览会（简称“新博会”）在哈尔滨国际会展中心开幕。展览突出专业化和主题展，有电子新材料、生物基新材料、石墨新材料、先进有色金属材料等超过10个细分领域的最新产品在专业展区展出。

这一铐，铐住的是生命！

叶子 李奕潼

最近，一组照片和视频引发网友关注：民警在楼顶营救轻生少年，不仅用力抓住少年的手，还用手铐将两人紧紧铐在一起。其中一张照片定格了两人手在楼顶护栏外十指紧握的场景。这一举动深深地感动了网友：“原来民警随身携带的手铐不仅仅用在抓人的时候，救人时同样能发挥作用。”

据人民日报微信公众号报道，8月23日早晨，湖北省十堰市公安局茅箭分局朝阳路派出所接到报警电话，陈先生的家人小陈早晨出门后便不见踪影，一直联系不上。家人称，小陈最近情绪不佳，担心他会发生意外。

了解情况后，25岁的民警李岩松迅速联系到小区物业。调取监控发现，小陈并未下楼，而是走上了楼顶。意识到小陈可能发生轻生行为，于是李岩松与同事立刻赶到楼顶。

此时，小陈正站在楼顶外沿。由于长时间站立，他开始轻微摇晃，随时有坠楼的危险。情急之下，李岩松顾不上穿戴安全防护装备，一个箭步跨上楼顶护栏，牢牢抓住小陈的手，用手铐将自己和小陈紧紧铐在一起，并安慰他：“拉住我的手，一切都会没事的！”

很快，消防队员赶到，民警与消防队员合力将小陈拉起，帮助小陈脱离了高空险境，并带至安全区域。据了解，小陈因为琐事一时想不开，才做出极端行为。经过一番劝导，他已解开心中结，表示日后不会再做傻事。

后续，小陈一家人对消防队员及民警表示感谢。8月25日，陈先生来到朝阳路派出所，为勇敢救人的民警李岩松送上了锦旗。

视频上传到网络后，网友纷纷为民警李岩松的行为点赞。网友“理想”留言：“满满的感动，警察和消防队员都是最可靠的人。”网友“海豚”表示：“为机智勇敢的民警点赞！挽救了一个鲜活的生命，拯救了一个家庭。”

